

# 美国何以沦为“最大抗疫失败国”?

本报记者 严瑜



热点对话

近日,美国国会下属美国政府问责局发布报告称,新冠肺炎疫情暴露了包括美国卫生与公共服务部在内的多个美国政府部门存在“重大的持续性缺陷”。该报告指出,美国卫生与公众服务部在多个领域的准备和响应工作中存在五大缺陷:为联邦政府、州政府、非政府合作伙伴等建立的角色和责任不够明确;收集的疫情数据不够完整全面;与主要合作伙伴和公众进行的沟通不够清晰一致;透明度不足且问责制度存在问题;对关键合作伙伴的能力和局限性了解不足。此外,该报告还向美国财政部、农业部等多个政府部门提出建议。专家分析认为,从该报告可以看出,美国政府抗疫能力存在明显短板。

抗疫是“历史性失败”。然而,拜登就职美国总统之后,美国政府的抗疫表现并无明显改善。自2021年1月至今,美国不仅在新冠肺炎确诊人数和死亡人数上一直高居全球榜首,而且又经历了两次疫情高峰。当前,新一轮疫情高峰仍看不到拐点。



复旦大学美国研究中心教授 韦宗友



中国国际问题研究院美国研究所副研究员 龚婷



华中科技大学国家治理研究院特聘研究员 王鹏

## 美国政府抗疫表现如何?

根据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间2022年2月17日下午6时,美国新冠肺炎累计确诊病例达到78257062例,累计死亡病例达到930247例。

美国广播公司网站刊文称,尽管美国拥有世界一流的医疗体系,其新冠肺炎死亡病例却比任何一个国家都多,并且真实的死亡病例数很可能远远大于统计数据。美联社也指出,美国统计和报告每日新增病例数及升降情况的方法一直被批评为“有瑕疵”,部分原因是这类数据主要包含经实验室检测确诊的病例,而真实感染病例数恐怕要高好几倍。

韦宗友:自2021年下半年以来,拜登政府虽然对佩戴口罩、保持社交距离等防疫措施有所强化,但实际上,至少从2021年圣诞节之后,相关举措形同虚设。即便是一些政府官员,在公共场合也并未严格执行防疫措施,民众大规模聚集更是有增无减。

同时,美国疫情暴发以来,美国联邦政府层面始终没有建立一个全国性的疫情跟踪和筛查机制,无法做到精准防控,这是导致美国国内疫情一波接一波扩散的原因之一。

此外,无论是特朗普政府还是拜登政府,在防疫时都未真正把重点放在科学上,而是基于各自的政治考量来做出政策决定。美国疫情失控到如今的程度,也从一个侧面反映出美国某些政客缺乏政治担当,只为自己的选票和政绩考虑,无视民众的生命健康。

龚婷:美国政府问责局近日发布的报告,是该机构评估美国联邦政府部门应对新冠肺炎疫情表现的第9份报告,指出了联邦政府部门在多方面暴露的能力缺陷。

例如,美国农业部下属的食品和营养服务局负责管理多个联邦营养援助计划,然而未能制定紧急情况下的营养援助计划,也未向州和地方机构提供足够援助;美国财政部负责管理“紧急租赁援助计划”,该计划旨在帮助新冠肺炎疫情期间无力支付租金、水电费或其他费用的租户,但这项工作存在审查流程缺陷、工作效率较低等多重问题;美国国家税务局在处理企业税收减免退款时,耗时过长,截至2021年11月,平均耗时高达165天,远超《国内税收法典》和“关怀法案”所规定的90天期限。此外,美国政府问责局2007财年以来就卫生与公共服务部领导和协调突发公共卫生事件,提出115项改进建议,但后者仍未落实的改进项目高达72项。

王鹏:美国政府顶层缺乏推进政策落地执行的能力。尽管相较特朗普政府的“不作为”、“乱作为”,拜登政府出台了一些有关抗疫的政策措施,但政令从白宫到

各州、各行业,再到基层,存在一个传导、执行的链条。可以看到,拜登政府上台后,在共和、民主两党党争所造成的负面影响下,很难形成如臂使指、有令必行的政策执行链。

## 抗疫不力暴露哪些“美式痼疾”?

疫情犹如一面镜子,折射出美国政治极化、制度失灵、社会撕裂等诸多问题。《华盛顿邮报》指出,美国分散的权力体制,使得拜登政府在推行计划的过程中左右掣肘,受到来自各方势力的牵制。比如,“强制疫苗令”被最高法院禁止,“打击虚假信息”的呼吁也遭到共和党的反对。种种力量反复拉扯,为新冠病毒提供了一次又一次可乘之机。

《今日美国》于2021年进行的一项民意调查显示,超过3/4的受访者认为,政治分歧导致美国政府对公共卫生危机和经济萧条应对不力。同时,越来越多美国民众认为,政治极化已经成为美国社会的一大顽疾,正在严重削弱美国政府对重大事项的处理能力。

龚婷:拜登政府在美国深陷疫情危机时上台,将抗疫作为其执政的紧急和关键事项。在竞选期间,拜登曾批评特朗普政府的

抗疫是“历史性失败”。然而,拜登就职美国总统之后,美国政府的抗疫表现并无明显改善。自2021年1月至今,美国不仅在新冠肺炎确诊人数和死亡人数上一直高居全球榜首,而且又经历了两次疫情高峰。当前,新一轮疫情高峰仍看不到拐点。

美国一直标榜其立法、司法和行政“三权分立”以及联邦和地方分权的所谓“优越性”,然而所谓“分权”已经异化为“分裂”。面对新冠肺炎疫情等突发公共卫生事件,美国政府往往缺乏统一、有效的领导能力和执行能力,部门与部门之间、联邦和地方之间各自为政、相互掣肘甚至推诿,低效成了常态,更难以“集中力量办大事”。同时,近年来,民粹主义兴起乃至泛滥,成为美西方政治的突出特点之一,更进一步催生反智主义。美国应对疫情时所暴露出的种种乱象,例如反对佩戴口罩、反对接种疫苗、坚持社交聚集等,都是民粹主义和反智主义的集中体现。这种乱象往往打着“民主”的旗号,试图自证其“合法性”,实质则进一步暴露了“美式民主”的根源性痼疾。

韦宗友:美国联邦政府“三权分立”的另一面,是相互牵制、相互掣肘,导致行政部门出台的抗疫政策往往在国会遭到来自共和党员的反对,无法得到真正有效的落实。同时,美国两党内斗激烈,为了各自利益,将疫情政治化,把疫情作为两党斗争的工具,严重影响美国抗疫进程。两党围绕疫情相互扯皮,也导致越来越多美国民众对某些政客的言行日益不信任,对国内疫情扩散深感失望,进而对联邦政府或州政府出台的接种疫苗、居家隔离等措施采取不配合态度。

王鹏:美国政府抗疫不力,暴露出美国政治体制存在的两方面问题:一是从白宫决策层到各州的决策执行链乏力;二是两党党争干预政策执行,在野党为了自身政治利益,实施干扰,从而使任何有可能给执政党带来“业绩”的政策不能得到有效实施。

## 美国给全球抗疫进程带来哪些阻力?

美国拥有全球最丰富的医疗资源和最先进的医疗技术,但其新冠确诊病例数和死亡人数均高居全球第一,这一巨

大反差令人唏嘘。美媒评论称,美国抗疫失败严重拖了全球抗疫进程的后腿。

更糟糕的是,沦为“最大抗疫失败国”的美国,没有反躬自省,反而沉迷于“甩锅”、推责,甚至动辄对别国指手画脚,成为全球抗疫合作的“绊脚石”。

韦宗友:病毒不分国界,抗击疫情需要国际社会的共同努力。作为医疗资源和科技实力都非常雄厚的国家,美国理应站出来承担更多责任,与世界各国一同应对挑战,然而美国并未做到。不仅如此,从新冠肺炎疫情暴发至今,美国政府持续“甩锅”,导致国际社会始终无法形成协调一致的抗疫合作机制。同时,美国政府一度施压世界卫生组织,使该组织在发挥作用时面临重重阻力。美国的种种行径恶化了国家之间的关系,导致以邻为壑的狭隘政策时有出现,破坏全球抗疫合力。如今,美国疫情持续蔓延,不仅对人民生命健康造成巨大威胁,而且也将影响全球生产和经济活动,给世界经济复苏造成巨大阻碍。

龚婷:出于国内政治目的,美国政府惯于“甩锅”,泼他国脏水,以期转移矛盾,掩盖自身抗疫不力的事实,大搞“溯源恐怖主义”就是其非常恶劣的表现之一。从特朗普政府到拜登政府,美国一直炒作所谓“病毒溯源”,无视本土早在2019年12月就出现新冠病毒的科学证据,大肆鼓噪所谓“病毒溯源”,混淆国际舆论。在这一过程中,美国还频频针对反对“实验室泄漏论”的科学家人士进行政治打压。此外,美国开展的所谓“抗疫合作”,实质是换汤不换药的“美国优先”。例如,美国高调对外开展所谓“疫苗援助”,实际是在美国国内囤积了足够疫苗后的一场“政治秀”。全球抗疫需要国际社会团结合作、共同努力,而美国的所作所为与此背道而驰。

王鹏:美国的“甩锅”做法使国际社会无法形成有力有效的抗疫合作机制。现在,美国自身无力也无心在国际社会中发挥领导力,但又不允许其他国家发挥积极作用,处处作梗使坏,为了一己私利,破坏全球合作,产生严重负面影响。

题图:2月7日,美国首都华盛顿,议员们在国会大厦外的台阶上进行默哀仪式,悼念90万名因新冠肺炎疫情去世的美国人。 新华社/路透

## 观察台

# BBC们的反华焦虑症该治了!

□李嘉宝

最近,英国广播公司(BBC)的假新闻制造机又在嗡嗡作响。该媒体日前发表了一篇关于中国在新西兰卡首都科伦坡投资开发的专题报道,抛出“债务陷阱”之说,并暗示中国在搞“地缘政治行动”。另一篇报道则拿中国和尼泊尔边境说事,诬蔑中国“越界侵占尼泊尔领土”。

假新闻在事实面前不堪一击。先说斯里兰卡:2022年是中斯建交65周年。斯里兰卡外长佩里斯不久前表示,斯中有传统而特殊的友好关系,是最诚挚的朋友。斯方对两国关系现状高度满意。在“今日俄罗斯”网站看来,英媒关注斯里兰卡,“无非是想削弱中国”。再看尼泊尔:尼泊尔《人民评论》周刊总编辑普什帕·拉杰·普拉丹近日表示,BBC报道中提到的所谓“政府泄露文件”并非事实,而是由一名热衷于造谣“中国越界”的政客起草并向尼泊尔政府提交的。

一段时间以来,以BBC为代表的个别西方媒体热衷于炮制涉华假新闻,甚至形成了一条黑产业链:先是所谓“知情人士”“一份报告”“一位学者”爆料,接着由这些媒体拼凑素材、跟进炒作,期间一些政客呼应介入,再适时“爆料”持续操纵舆论。从抹黑“一带一路”倡议,到攻击中国新疆人权状况,再到鼓吹“抵制”北京冬奥会,这些美西方媒体的真面目是什么,世人早已看得清清楚楚——不过是反华政客的打手和传声筒。

近年来,面对中国的发展和国际影响力的提

升,一些美西方媒体人士以“西方中心论”为报道价值观,不能理性认识世界文化的多元性和各国发展道路的多样性,热衷于戴着“有色眼镜”对中国指指点点,通过捏造中国的“黑料”来博眼球、引流量,为反华势力站台。同时,在美西方媒体日益受大企业、财团和利益集团操纵的背景下,其自我标榜的所谓“社会公器”“无冕之王”称号早已是一句笑话。这些媒体并不服务于社会大众,而是一切向“权”看、向“钱”看,沦为少数人捞取私利的舆论工具,何其可悲!

真实、客观是新闻报道生命力之所在。一些美西方媒体一边高喊“新闻自由”,一边传播与客观事实相悖的消息,是对新闻职业道德的背叛。新闻报道一旦偏离事实、歪曲真相,必定经不起时间和事实的检验,对原始材料的选择性使用以及带有宣传目的歪曲事实。英国学者大卫·塞奇威克的书《假新闻工厂——来自BBC的故事》更是直接扯下BBC的遮羞布。英国一项民调显示,47%的人都认为BBC近年来在新闻报道方面有失公正。

BBC们的反华焦虑症,该治了!假新闻扰乱不了国际社会对中国的认知,只会一次次将BBC们自家的招牌砸得粉碎。

据日本电视台报道,国际原子能机构调查团2月14日至18日对日本向海中排放福岛第一核电站核污水方案进行评估,检视其是否安全。

## 反对激烈

日本经济产业省发布消息显示,国际原子能机构调查团于2月14日抵达日本,调查团人员包括来自中国、韩国等11个国家的15名专家。调查团原定于2021年12月中旬访日,后因新冠病毒变异毒株奥密克戎蔓延而延期。

害性等多方面提出反对意见。然而,持续高涨的反对声音并未得到日本政府及东京电力公司的重视。

## 逃避责任

自2011年福岛第一核电站发生重大核泄漏事故后,核污水成为善后处理的重大难题之一。

中国社会科学院日本研究所所长杨伯江在接受本报采访时分析称,日本为解决核污水问题,曾讨论过多种办法,包括蒸发排放、电解排放、地下掩埋

独立评估与监督核查,确保核污水入海处置绝对安全。

## 危害深远

日本一意孤行排放核污水入海,必将造成深远危害。据日本厚生劳动省发布的消息,截至2月7日的检测结果显示,在福岛县周边海域捕获的海鱼“许氏平鲉”中检测出辐射量达每千克1400贝可勒尔,远超日本法律所规定的食品每千克不能超过100贝可勒尔的卫生安全标准。由此可见,核污水虽然经过过

# 日本排核污水入海极不负责任

张佳洪

据法新社报道,国际原子能机构核安全司项目协调官员古斯塔沃·卡鲁索日前表示,此次访日期间,调查团将审查福岛第一核电站污水排放的计划、数据和相关文件,以评估核污水排放是否符合国际安全标准。工作组将审查内容包括“待排放核污水的放射性特征”及其对人类和环境的影响。

东京电力公司此前计划于2023年正式排核污水入海。对于这一决定,日本民众抗议已久。据报道,当地时间2月13日,由福岛当地环保组织发起的集会活动在磐城市举行。集会上,福岛县的市民团体代表、环保组织成员等先后发言,从质疑日本政府排核污水入海方案的决策正当性、危

等,但这些方法都面临耗资过高、耗时过长、成本过大等问题。最终,日本政府选择了最省事省钱省力的直排入海方案,以牺牲生态环境为代价,来换取所谓经济上的划算。“日本用其国内及周边国家、太平洋沿岸国家民众的健康权、环境权、生存权换取短期私利,充分暴露出其利己主义的本质。”杨伯江说。

日媒报道称,由于当地渔业相关人士反对之声强烈,日本政府希望借国际原子能机构的此次调查,消除相关人士的担忧。中国外交部新闻发言人近日表示,中方希望国际原子能机构技术工作组秉持客观、公正、科学原则,对日本福岛核污水入海方案进行全过程的

滤和稀释,其危害依然严重。杨伯江分析称,受海洋环流等因素影响,当含有大量放射性超标的核污水被直排入海,全球海洋生态系统将面临严重污染。联合国有关人权专家曾于2021年发布共同声明,对日本政府以海洋排放方式处置福岛核电站事故核废水的决定“深感失望”,称这可能影响太平洋地区数百万人的生命和生计。

“日本牺牲他国民众利益的行为饱受诟病。排核污水入海的行动将进一步恶化日本与周边邻国及太平洋沿岸国家的关系。近年来,日本多次炒作人权问题,但同时又做出一系列无视人权、侵犯人权、践踏人权的决定,这将使日本的国际形象大大受损。”杨伯江说。